

晋团要讯

〔2023〕第8期

共青团山西省委

2023年9月7日

坚持党建引领 凝聚团青力量

——团省委机关学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想
主题教育工作巡礼

坚持党的领导，既是中国式现代化的本质要求，也是共青团组织与生俱来的血脉基因和永远不能变、不能丢的政治灵魂。共青团山西省委始终坚持以党的政治建设为统领，特别是主题教育开展以来，书记班子以上率下，层层示范，深学细悟习近平新时代中国特色社会主义思想，在入脑入心、走深走实上下功夫、见真章、求实效，团省委机关系统党员干部政治判断力、政治领悟

力、政治执行力不断提高，捍卫“两个确立”、增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的思想自觉和政治自觉明显提升。

点亮青年信仰 提升“引领力”

“亲爱的青少年朋友们，欢迎来到山西青年运动暨共青团历史展览馆参观……”5月5日，山西青年运动暨共青团历史展览馆迎来了主题教育开展以来的第6批青年朋友。大家认真参观了“觉醒年代”“峥嵘岁月”“春潮涌动”“百年新途”4部分展览，纷纷表示，此次参观活动是主题教育的一次生动实践，更是一场触及灵魂的精神洗礼，激励大家要拼搏奋斗，把青春韶华投身到建设党和国家的伟大事业中。这座全国首家利用机关大楼有限空间改造而成的团史馆，生动地反映了百年来山西共青团在党的坚强领导下，团结带领一代代山西青年为推动不同历史时期党的各项事业发展不懈奋斗的光荣历程，去年7月开馆以来，已累计接待参观48批次，逐渐成为全省青少年聚集研学的立体式、沉浸式的红色打卡地。

理想信念是当代青年的立身之本，帮助广大青年确立正确的理想、坚定的信念，是党建带团建工作的中心任务。近年来，团省委紧抓庆祝建党百年、新中国建立70周年、迎接和学习宣传贯彻党的二十大等重大契机，结合庆祝建团百年，深入开展“青春兴晋 奋斗有我”“青春理响晋行时”等主题教育活动，全省青少年在深刻感悟新时代十年国家和我省翻天覆地变化的过程中，听

党话、跟党走的思想自觉和行动自觉更加笃定。将培育和践行社会主义核心价值观融入主题团课、队课和各类青少年活动，一大批优秀共青团员、向上向善好青年脱颖而出。紧贴青少年网络聚集的特点，创新引领载体，运用“网言网语”“青言青语”在各类主流网络空间开展青少年思想政治引领，团属新媒体矩阵传播力、影响力和公信力持续提升。

党建带动团建 增强“组织力”

青年在哪里，团组织就建在哪里。团省委始终坚持党建带团建，强团组织、强团员、强团干部，全面推动团的组织力提升。

针对机关事业单位团的工作不活跃的情况，团省委充分依托青年理论学习小组、青年志愿者工作等载体，有效激活机关事业单位团组织内生动力；利用国有企业团的工作基础好的优势，大力实施省属国有企业共青团改革，打造出一批企业团建样板；针对综改区团的工作力量不足的情况，扁平化开展非公团建探索创新，形成了一批服务非公企业青年需求的团建品牌；突出学校团组织基础地位，推动 71 所高校全部以党委名义出台共青团改革方案，117 个县（市、区）全部成立教育系统团工委，全日制中学、中等职业学校全部建立团校；针对农村团组织薄弱的情况，高质量完成县乡村团组织换届，形成“一纵贯通、一横整合、一平台凝聚”的乡村青年工作矩阵。

聚焦急难愁盼 激活“服务力”

团省委坚持把牢“始终成为党联系青年最为牢固的桥梁纽带”要求，围绕青少年成长发展现实需求，突出维护青少年发展权益的重要职能，着力提高服务青少年工作水平。

聚焦解决青少年急难愁盼问题，扎实开展“我为青少年办实事”是今年团省委主题教育重要内容之一。目前已完成“小马书屋”援建、山西希望工程“圆梦行动”等 13 个项目。其中，团省委将服务青年高质量就业作为重点项目，坚持宣传、帮扶、培训等多维度全覆盖，全力提升青年就业创业本领，切实助力青年成才成长稳就业。开展就业帮扶，今年已组织动员全省 58 所高校 580 名团干部与一般院校家庭困难毕业生结对，摸清就业意向、提供就业指导、推荐岗位信息、关注就业进展、持续跟踪辅导，帮助 1838 名学生找到工作。组织实习实践，实施大学生实习“扬帆计划”和“返家乡”社会实践，已通过各级团组织征集发布实践岗位 4843 个岗位，30966 名大学生报名参加。聚焦青年农民技能提升，启动“双争双兴”工程，重点开展全省高素质青年农民培训、青年农民技能培训，覆盖 9555 人。加强信息发布，在“山西共青团发布”微信公众号设立“青年就业创业”专栏，第一时间发布青年就业创业相关信息，从政策宣传和就业引导入手，拓展宣传渠道，助力青少年就业创业。

下一步，团省委将在全省共青团系统进一步加强党的领导，始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，按照中国特色社会主义群团发展道路的要求，把“党管青年原则”“党旗所指就是团旗所向”“党建带团建”，全面、系统、整体地贯穿到

团的全部工作和工作全过程，巩固拓展好主题教育成果，建立健全长效机制，为各级团组织做好示范表率，努力把主题教育成效转化为推动全省共青团事业和青年工作高质量发展的强大动力。

报：省委办公厅，省人大办公厅，省政府办公厅

省政协办公厅，团中央办公厅

送：省直有关单位，各市党委政府，团省委班子成员

发：市级团委，团省委机关各部门、直属事业单位

责任编辑：李 阳 郭丽菲